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Chủ nhật – Ngày 14/07/2024 

Câu 5. Tìm x, y là số tự nhiên thỏa mãn 𝑥2 + 3𝑦 = 3026 

HD: 

Xét 2 0 2y 0 x 3 3026 x 3025      . Mà x N x 55    

Xét yy 0 3   chia hết cho 23,x  chia cho 3 dư 0 hoặc 2 y1 x 3   chia cho 3 dư 0 hoặc 1 mà 3026 

chia cho 3 dư 2 (loại) 

Vậy phương trình có nghiệm duy nhất (x, y) (55,0)  

Câu 6. Tìm các số nguyên x, y thỏa mãn phương trình: (𝑥2 + 1)(𝑥2 + 𝑦2) = 4𝑥2𝑦  

HD: 

Áp dụng bất đẳng thức AM GM  ta có: 

2x 1 2x   Dấu " $=$ " xảy ra khi x 1 . 

2 2x y 2xy   Dãũ " $=$ " xảy ra khi x y . 

Do x , y  dương nên nhân 2 vế của bất đẳng thức trên ta được   2 2 2 2x 1 x y 4x y    

Dẫu bằng xảy ra khi và chỉ khi x y 1  . 

Câu 7. Giải phương trình nghiệm nguyên dương sau: 

 𝑥6 + 𝑧3 − 15𝑥2𝑧 = 3𝑥2𝑦2𝑧 − (𝑦2 + 5)3 

HD: 

Ta có:      
3 3

6 3 2 2 2 2 6 3 2 2 2(1) x z y 5 15x z 3x y z x z y 5 3x z y 5             

Áp dụng bất đẳng thức AM GM  ta có:    
3

6 3 2 2 2x z y 5 3x z y 5      

Dấu " $=$ " xảy ra khi 2 2x y 5 z    

Từ 2 2x y (x y)(x y) 5      giải ra được nghiệm (x, y, z) (3,2,9) . 
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Câu 1: Tìm nghiệm nguyên dương của phương trình: 6𝑥2 + 5𝑦2 = 74 

Ta có:    2 2 2 26x 5y 74 6 x 4 5 10 y (2)       

Từ (2) suy ra  26 x 4 5 , mặt khác  2 2(6,5) 1 x 4 :5 x 5t 4(t N)        

Thay 2x 4 5t   vào (2) ta có:  2 230t 5 10 y y 10 6t      

Ta có: 2 2

4
t

5t 4 0 4 55
x 0, y 0 t , t N

10t 6 0 5 5 3
t

3

 
    

        
   

 

. Suy ra: t {0;1}  

Với t 0  không thỏa mãn yêu cầu bài toán. 

Vơi t 1  ta có: 

2

2

x 9 x 3

y 2y 4

   
 

 

. Mặt khác x , y  nguyên dương nên x 3, y 2  . 

Vậy phương trình có nghiệm (x, y) (3,2) . 

 

http://www.vinastudy.vn/

